



## 纪录片《探秘北疆博物院》今起央视开播

## 回望百年科考传奇 见证中法文明交融

■ 记者 刘茵

记录法国博物学家桑志华在华科考历程及北疆博物院百年故事的纪录片《探秘北疆博物院》，今日至9日在央视纪录频道播出。

1914年，法国博物学家桑志华抵达天津，开始了长达25年的科考行程，并以天津为大本营，创立了黄河白河博物馆（今北疆博物院）。北疆博物院收藏了桑志华大部分科考成果，包括中国境内出土的第一枚人类化石和旧石器；填补地层空白的泥河湾古生物群；推翻了“中国没有旧石器时代”的论断等。2018年，北疆博物院重新开放，桑志华留下的二十万件藏品、一万余册图书和千余张地图资料重现世间。引发学术界热烈反响的同时，也掀起了民间的参观热潮，预约爆满，观者盈门，从一座不起眼的建筑，变成五大道游客宁肯绕道也要参观的打卡地。各地游客纷纷进入北疆博物院，一窥中国古生物学、古人类学、考古学的发端年代。这也是国内唯一一家原址、原建筑、原藏品、原展柜、原历史文献保存至今的博物院。

该片拍摄历时两年，行程跨越亚欧，积累了大量的一手素材，包括桑志华故乡里尔罗别镇的珍贵影像资料，北疆博物院的藏品、科研、保护、宣传工作的方方面面。剧组重返桑志华科考现场，深入甘肃庆阳、内蒙古萨拉乌苏、河北泥河湾、山西榆社等化石出土地，克服艰苦自然环境的限制，用脚步丈量前人的足迹。这是一部“博物馆志”式的纪录片，讲述着一百年前北疆博物院肇始的故事，也引发了人们对当代博物馆发展方向的探讨。

桑志华不仅是博物学家，也是中法友谊交流的见证者。1937年，因日本侵华战争，桑志华黯然离开中国，余生在巴黎度过。摄制组来到法国后发现，很少有法国人记得他的名字，而更熟悉北疆博物院后来的馆长德日进。当剧组进入法国国家自然博物馆后，发现了古生物展厅里展示着内蒙古萨拉乌苏出土的披毛犀化石，这是北疆博物院赠送该馆价值最高的礼品，至今仍沿用着北疆博物院的馆

藏编号。巴黎的披毛犀化石，与天津的披毛犀化石遥相呼应，见证着中法两国跨越百年的学术人文交流。

桑志华把他的绝大部分科考成果都留在了中国，为后来的中国古生物学、古哺乳动物学、古人类学提供了丰富的研究资源，大名鼎鼎的邱氏副驼，正型标本来自桑志华第11化石点的山西省武乡县下庄村。桑志华一百年前的科考旅程，仍在为当代学术研究提供坚实的支持。

为了再现北疆博物院的科考精神，剧组采用了多技术手段复现这段荡气回肠的历史：以微缩景观结合XR（扩展现实）虚拟拍摄，精准复刻桑志华科考路线上关键场景，用树脂雕刻岩层纹理，植绒模拟草原生态，微型灯光模拟昼夜光影变化，使人仿佛置身考古现场。

该片分《远行》《筑基》《证骨》《唤醒》四集，通过丰富史料、现代技术及人物访谈，揭示中国首件有明确地层记录的旧石器、古人类化石等重大科学发现，通过真实历史影像与人文叙事相结合，不仅向早期科学考察的先驱者表达敬意，也打开了中法文明交流互鉴的一扇窗。

■ 记者 刘桂芳 文/摄

一位金发碧眼的意大利姑娘，只身来到中国，只为寻找一位素未谋面的天津非遗代表性传承人，探寻一门中国非遗技艺。这看似电影情节般的故事，真实发生在非物质文化遗产代表性项目天津玻璃画染磨技艺代表性传承人张春林身上。日前，记者跟随张春林一起到天津西站迎接第三次从北京来天津的意大利姑娘，听他们讲述这段跨越国界的艺术佳话。

## “三顾茅庐”来津探访天津玻璃画技艺

“7月13日，我接到红桥分局西沽派出所民警电话，说有个外国姑娘找我，当时我吓了一跳。”张春林告诉记者。经过简单沟通，他才搞清楚，这位来自意大利的姑娘克服重重困难，漂洋过海来找他，是想了解中国玻璃画艺术。

这位姑娘叫萝拉，是都灵大学世界史专业在读的博士研究生，从在博洛尼亚大学攻读硕士学位开始就研究、关注中国玻璃画。此前她从网上看到一篇介绍张春林的文章后，试了很多办法都找不到他的联系方式，决定亲自来中国寻找。恰巧中国人民大学有个与意大利交流的暑期课程班，她就报名来到北京。6月28日到京后，萝拉一边学习一边打听，7月13日，她从北京南站到天津西站，向出租车司机表达找人诉求后，被送到公安红桥分局西沽派出所。在值班民警帮助下，最终通过红桥区文化和旅游局找到了张春林。

“跨越半个地球来找我，听了她的讲述我很感动，也敬佩她好学、执着的精神。”张春林说，当时他在外地，无法赶回天津，只能约定一周后请她再来天津。

7月19日，萝拉第二次来津，张春林去车站接她。在张春林的工作室，萝拉看到天津玻璃画染磨技艺第三代传承人、张春林的父亲创作收藏的玻璃画作品，非常激动。“玻璃画最早源自西方，后来却在我们这里扎根。中西合璧、雅俗共赏的中国玻璃画，是东西方文化艺术相互交流、影响的产物。”张春林说。

萝拉告诉张春林，他是自己遇到的第一个会制作中国玻璃画的人。“这几年她查阅资料、拜访中国玻璃画的收藏家，为她的研究搜集资料，但一直没遇到会做玻璃画的人，这也是她想尽一切办法找我的原因。她希望通过我的介绍，了解玻璃画在中国的传承与发展情况。”张春林说。

经过这次交流，萝拉对中国玻璃画有了更多了解。她告诉张春林，她要把了解到的天津玻璃画传承与发展的情况进行梳理，再根据研究需要写一份采访提纲请他解答。两人相约两周后再见。

8月2日，带着一堆问题的萝拉，顶着36摄氏度的高温第三次从北京来到天津。一下高铁，张春林就带着萝拉前往杨柳青镇的安家大院，欣赏一位天津收藏家的玻璃画作品。现场，从传统工笔花鸟的细腻线条，到山水画作的深远意境，再到仕女人物画在玻璃介质中的灵动，这些浸润了中国水墨写意、工笔的严谨以及民间艺术鲜活色彩的玻璃画作品，深深吸引了萝拉。她一边拍照记录，一边向张春林请教，还自制了与玻璃画有关的问题，请工作人员帮忙填写。

当天下午，一场四个多小时的有关天津玻璃画染磨技艺传承与发展的对话，在张春林的工作室展开。作为这项非遗技艺第四代代表性传承人，张春林自幼受家庭熏陶，六七岁就跟随父亲学习玻璃画绘制。初中毕业后进入天津市工艺美术公司制镜二厂，跟着师傅继续学习玻璃画技艺。五十多年来，他始终没有间断天津玻璃画创作，并

只为探寻天津玻璃画技艺  
意大利女博士来津“三顾茅庐”

张春林向萝拉展示玻璃画作品。

成为如今为数不多的同时掌握染、蚀、磨三种技法，并能实现三种技法融合创作的匠人。从技艺的传承，到当年学习的情况，萝拉问得仔细，张春林答得认真。

张春林还为萝拉演示天津玻璃画创作中“染”的过程。“与在纸上作画的最大不同，在玻璃上作画是反着画。如何让画在玻璃上附着并长时间保持，这里的用色技巧是父亲传授给我的。”说话之间，一朵色彩艳丽、婀娜多姿的牡丹呈现在玻璃上。萝拉一边用手机记录下创作过程，一边惊叹张春林绘画技艺的高超。

## 首次中国行收获满满

玻璃制造技术最早可追溯至古埃及时期，后经罗马帝国传至意大利。在玻璃画史上，意大利扮演了重要角色。后来玻璃画经传教士传入中国后，运用中国传统技法创作的中国玻璃画大放异彩。20世纪二三十年代的中国，玻璃画在百姓家很常见，一度成为婚嫁、开业时的首选礼品。一直到20世纪80年代，玻璃画在天津依然兴盛，一度成为中国外销画的重要支柱。而同时期欧洲的玻璃画行业却日渐衰落。这一独特的文化现象，在艺术史和文化交流史上都具有重要意义。萝拉告诉记者，这就是她决定研究中国玻璃画的原因之一。

萝拉介绍，她在博洛尼亚大学攻读硕士学位期间，在德国汉诺威州立博物馆实习，参与组织了由一对德国夫妇收藏的中国玻璃画私人收藏展，首次接触到中国玻璃画。当时她就被深深吸引，开始了中国玻璃画研究之路。她的硕士研究生毕业论文也与此主题相关。进入博士研究生阶段，她的研究方向依旧与中国玻璃画有关。

此次中国之行，让她收获巨大。她到秦皇岛、青岛、南

京看到不同时期、不同风格的中国玻璃画；她在天津看到玻璃画技艺的传承与发展，通过实地考察，与传承人交流，深入了解了中国玻璃画的历史、技艺和文化内涵，为她接下来的研究找到了可靠的素材与数据。

在这个过程中，她对中国也有了全新的认识。“我刚开始学习汉语，还不能很好地进行表达。最初决定来中国时，我心里是忐忑的。但我来到北京后发现中国人非常热情、友好，每当我遇到问题总会有来人帮我。这里的食物也非常好吃，我发现我已经爱上了这个国家。我今年是博士一年级，用于研究的时间还很充裕。中国玻璃画可挖掘的故事还有很多，我会多来中国寻找。中国文化中有很多有趣的内容，我也要慢慢学习。”萝拉说。

临行前，萝拉对张春林说：“我8月4日就要返回意大利，希望我们之间的交流不会停止。我特别感谢您为我的研究提供的帮助。后面我会把研究成果出版，把天津玻璃画介绍到欧洲，让更多人看到这项独具魅力的非遗。”

张春林表示，今后会加强与萝拉的交流。“玻璃画是一项具有特殊性与代表性的非遗技艺，从早期意大利玻璃艺术对中国的影响，到中国玻璃画与传统美术结合产生的独特风格，体现了中西方文化在交流中的融合与创新。这种融合不仅丰富了艺术形式，也促进了文化的多元发展。非遗技艺不仅需要本土的保护与传承，也要有更多机会走上国际舞台。这不仅是对外展示中国文化，也是增强文化自信的重要途径。”

一位意大利学子的执着与一位天津非遗人的坚守，让穿越时空的透明玻璃画板，映照着历史的倒影，折射出未来文化交流的无限可能。

## “四大殿堂”能否成为评价好剧的标准？

10000以上，代表全民现象级爆款；“国民殿堂”覆盖热度值9500以上的作品，侧重社会议题传播与大众共鸣；“人气殿堂”对应热度值9000以上的剧集，强调社交平台破圈效应；“佳片殿堂”则收录热度值8000以上的高口碑作品，注重圈层共鸣与艺术创新。首批130余部剧集中，《狂飙》的全民共鸣、《大考》的现实关怀、《猎罪图鉴》的类型创新，都能在对应层级找到价值定位。“分层让创作摆脱了‘爆款焦虑’。”编剧聂成成的《大考》因聚焦高考与疫情入选“国民殿堂”，让他生发了“现在更敢做有社会厚度内容”的感慨。

## 从数据主导到品质平衡的争议

尽管有积极变化，“四大殿堂”作为评价标准的权威性仍存争议。核心矛盾在于：基于平台自有热度值的分级，能否平衡数据与品质，真正代表行业共识？

“热度值本质是平台数据，难免带偏向性。”影评人李星文举例，《猎罪图鉴》以“画像师探索”模式探索悬疑新路径，豆瓣7.6分，热度8900，因其热度未达9000未进入“人气殿堂”。而《苍兰诀》豆瓣8.2分，热度10572，“按艺术创新度，前者未必逊色，但在体系里层级更低，说明标准仍重流量轻品质。”

制作端的困惑更具体。影视制片人杨明透露，最近提交的策划案必须注明“目标殿堂”，但由于“国民性”“佳片特

质”定义模糊，“最终还是平台说了算”。他提到筹备中的悬疑剧，原本想尝试非线性叙事，却被建议“调整节奏冲人气殿堂”，怕创作又被数据绑架，变成新的“唯殿堂论”。

## 从平台标准到行业共识的探索

“四大殿堂”要成为公认的评价标准，需突破“平台闭环”，向更开放、多元的方向演进。“好剧标准本就该是多元的：既看传播广度，也看艺术深度；既看商业价值，也看社会影响。”天津师范大学音乐与影视学院院长杨爱君认为，“四大殿堂”的价值不在于成为唯一标准，而在于推动行业打破“唯数据论”，就像《唐朝诡事录》的类型创新、《破冰行动》的禁毒议题传播，这些价值都该被看见。

行业也在探索多元标准共生。有的视频平台以“豆瓣8分+”为核心标签，而某平台的白夜剧场强调“类型突破度”，各平台正形成差异化评价维度。这种“百花齐放”或许更接近好剧标准的内核——没有唯一答案，却能让《黄雀》等作品的小众题材突破，《南来北往》等作品的时代叙事，在合适的坐标里发光。

编剧张永琛表示：“‘四大殿堂’是起点，让我们重新思考，评价好剧，到底该看流量、口碑，还是它给社会留下的印记？这场讨论，或许比体系本身更有意义——当行业真正理解‘好剧’的多元价值，才能产出更多打动人心的作品。”

## 青春演绎《韩玉娘》一台好戏传薪火

京剧张（君秋）派经典剧目《韩玉娘》表演人才培训班汇报演出



**本报讯**（记者 刘莉莉 摄影 姚文生）昨日，一台由众多年轻京剧人通力协作的京剧《韩玉娘》在中华剧院上演。这是国家艺术基金资助项目、京剧张（君秋）派经典剧目《韩玉娘》表演人才培训班的汇报演出。年轻人通过一部剧目的学习以戏带功、传承国粹，演出既展现了新一代京剧人的成长风采，也彰显了“整剧式培养”模式在艺术传承中的显著成果。

京剧《韩玉娘》是李瑞环同志根据传统剧目《生死恨》改编而来。剧本在保留原剧精华的同时，对剧目主题立意、人物性格、故事情节等方面做出精心改动，更加集中而强烈地展示了韩玉娘在乱世中悲苦坚忍的人生历程，细腻刻画了她面对磨难时坚定不移的家国情结和善良中正的朴实情怀。该剧自2005年由天津市青年京剧团搬上舞台以来，凭借深刻的思想内涵与精湛的艺术呈现，受到观众和专家的一致好评，逐渐成为该团的保留剧目，常演常新。

此次培训班由该剧创排的原班人马担任指导教师，进行系统化的“整剧式培养”。来自全国十余个省市的50名演员、演奏员齐聚天津，开展了为期一个月的集中培训。赵秀君、张克等名家不仅向年轻人传授唱腔和身段技巧，也传授角色理解与呈现方法，帮助学员掌握剧目精髓的同时，感悟传统文化守正创新的传承之道。前不久，八旬高龄的该剧导演、著名京剧表演艺术家叶少兰专程来津为学员们把关指导，从剧情节奏的把控到人物情感的递进都精益求精。如此强大的授课阵容与老师们倾囊相授的教学态度，让培训班里的年轻人直言“非常幸福”。在老师的悉心指导下与自身的刻苦努力下，学员们在演唱、表演、伴奏配合等方面都得到了显著提升。

汇报演出的舞台上，学员们将集训中打磨的技艺转化为对角色的生动塑造。韩玉娘的忠贞气节与家国情怀，随张派艺术的婉转韵味而流露。学员们可圈可点的表现博得了阵阵掌声，观众们表示，从年轻演员的演绎中不仅看到了技艺的精进，也看到了国粹艺术代代相传的生命力。

据悉，今日学员们在中华剧院再演一场《韩玉娘》。

## 2025年夏季历史教学研讨会召开

## 以史育人培根铸魂

**本报讯**（记者 仇宇浩）8月1日至4日，由天津出版传媒集团旗下《历史教学》编辑部主办、东北师范大学历史文化学院承办的2025年夏季历史教学研讨会在长春召开。此次研讨会以“鉴史·铸魂：纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”为主题，会聚了来自全国的200余位专家学者。

多位知名专家带来专题报告，深入探讨了“抗战时期的历史教材与中华民族认同意识的强化”“历史学科核心素养落实的关键在教师”等话题。与会学者围绕“发挥历史学科培根铸魂功能”“应对数字浪潮”“乡土资源的运用”“读懂资源，用好教材”“连接学术与实践”等主题进行了深入探讨和交流。研讨内容既有理论高度又有实践深度，既聚焦前沿探索又关注课堂实效，全面展示了历史学科在培根铸魂方面的实践和研究成果，特别是人工智能、乡土资源等与历史教学的深度融合。

此次研讨会进一步强调了历史教育者的文化传承责任，倡导教师应不断提升理论素养、专业能力，创新形式将家国情怀有机融入教学细节，有效通过历史教学传递和平理念、厚植家国情怀、强化价值认同，切实发挥历史课堂传递知识、铸魂育人的作用。

## 助力中学生提高写作水平

## 《叶圣陶杯全国中学生新作文大赛二十年佳作精选》出版

**本报讯**（记者 仇宇浩）日前，第22届叶圣陶杯全国中学生新作文大赛颁奖典礼举行。作为作文竞赛选手和写作爱好者的“必备宝典”，《叶圣陶杯全国中学生新作文大赛二十年佳作精选》由百花文艺出版社出版。

此项大赛创办于2003年，以“弘扬叶圣陶教育思想，助力语文新课程改革；引领中学生健康写作，发现与培养文学新苗”为宗旨，倡导“生活化内容、个性化表达、多样化风采”的写作理念，20多年来已成为全国中学生写作与校园文学创作的一面旗帜。

该书编者从2003年至2023年的获奖佳作中优中选优，让读者一览范文风采，感受中学生观察生活、思考生活、感悟人生的独特视角与魅力。该书按年份划分篇章，以奖项编排范文，由名师细致点评，附录部分还收录了历届决赛试题，助力中学生提高写作水平。

## 音乐剧《北上》下月登陆津门

**本报讯**（记者 王洋）9月6日、7日，由北京广播电视台出品，改编自茅盾文学奖同名作品的中文原创音乐剧《北上》将在津湾大剧院上演。

天津作为大运河沿线城市，承载着丰富的运河文化，小说《北上》将天津的风土人情、历史变迁融入其中，主人公的命运也在天津迎来转折。

音乐剧《北上》讲述了谢平遥、保罗·迪马克（“小波罗”）等人在乱世洪流中惺惺相惜，沿运河历经磨砺、一路北上的故事。剧中设置了“双男主”——漕运总督府翻译谢平遥与来华考察的意大利人“小波罗”。起初，两人因文化背景、性格差异而显得格格不入，随着他们一同踏上沿京杭大运河北上的旅程，这段看似偶然的同行逐渐编织出深厚的友谊。旅途中，面对运河两岸的风土人情，从繁华到寂寥，两人从最初的误解与冲突中学会了倾听与尊重。在经历生死考验后，两人的友情跨越了国界与文化鸿沟，成为那段历史洪流中一抹温暖而坚定的光芒。

此次来津演出，将由著名音乐剧演员贾凡、李宸希饰演谢平遥、阿拉丁·阿斯哈力·索朗顿珠饰演小波罗。音乐方面，歌曲以流行为主，融合了曲艺、咏叹等多种风格。本剧将北京市非物质文化遗产“通州运河船工号子”做了艺术化再创作，将用充满力量与情感浓度的号子声，带观众回到逆流而上、艰难前行的年代。

## 文化观察

■ 记者 刘茵

近日，某视频平台推出“剧集四大殿堂”体系，以热度值为核心指标将剧集分为“荣誉殿堂”“国民殿堂”“人气殿堂”“佳片殿堂”四个层级。这一试图打破“唯热度论”的分级体系，究竟能否成为行业公认的好剧评价标准？

## 从单一标准到分层评价的革新

“过去判断一部剧好不好，眼睛就盯着‘热度破万’这根线。”该平台高级副总裁陈潇的话，点出了行业长期存在的评价困局。2018年，该平台首创热度值概念，融合播放量、互动率、分享量等多维数据，替代易被刷量的单一播放量评价模式，一度被视为行业进步。但随着《狂飙》《苍兰诀》等“破万剧”涌现，“热度值破万”逐渐被异化为衡量剧集成功的唯一标尺。

单一的评价标准限制了行业的创作活力与内容多样性。很多小众题材、先锋叙事的作品，虽无法在热度上破万，却在艺术创新、文化传播等方面有着不可替代的价值。《我的阿勒泰》便是例证：这部豆瓣8.9分的作品，以诗意镜头展现阿勒泰风土人情，播出后当地搜索热度上涨了562%，但热度值仅8500。

“四大殿堂”的推出，正是试图打破这种困局。根据平台最新标准，“荣誉殿堂”要求剧集热度值达到